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Előbujnak az aranjílk^
Debrecen, szeptember 16.

Az osztrák-magyar bank ércállomá­
nyáról szóló legutóbbi jelentés nem valami 
színes olvasmány, ellenben igen hatásos. 
Valóságos színműírói raffinériával van 
megszerkesztve. Zárómondatába helyezi a 
csattanót, amely, amilyen váratlan, olyan 
örvendetes: a szabad forgalomban, a pos­
tán, a bankok pénztárainál aranyforgalom 
jelentkezik, ami azt mutatja, hogy a közön­
ség már kezdi kiadni a kezéből azt az arany 
tömeget, amit egy esztendő óta még ön­
maga elől is rejtegetett. Ámbár hiszen nem 
igen kellett rejtegetni: bujt az arany a ma­
ga jószántából is, úgy, hogy neg nem le­
hetett találni még annak sem, aki kereste.

Ezt a pár szavas pénzügyi értekezést, 
mely csillogó apotheózisa a megenyhült 
nemzetközi helyzetnek, első olvasásban tán 
nem is érti meg az olvasó teljes fontossá­
gában. De annál jobban megérti a keres­
kedő, az iparos, a termelő és a pénzember. 
A nagyközönség a maga szempontjából 
nem is tulajdonit fontosságot az aranyfor­
galomnak, mert hiszen a rendes napiszük­
ségletek fedezésére nem szükséges okvet­
lenül s mivel a papírpénz garantált értéke 
látszólog nem csökkent.

Pedig ez az aranymentesség a balkáni 
háború és az egész Elírópára kiterjedő gaz­
dasági válság legsúlyosabb, illetve legcsal­

hatatlanabb szimptomája volt. Ezek a kis 
sárga csikók a világ legérzékenyebb, leg­
óvatosabb, legfélénkebb és legkonzervatí­
vabb állatai. Csak a napfényt, csak a 
Puha, száraz és biztos talajt kedvelik s az 
első felhőre, az első villámlásra, az első 
földtüremlés után fejvesztve és hanyatt- 
homlok rohannak szerte a maguk biztos is­
tállóiba: a legmélyére a háromszoros zára, 
tüzet és betörést álló acéltrezoroknak.

Voltaképen ezzel a tüntető elvonulás­
sal kezdődött a véres háború. Még hire sem 
volt mozgósításnak s a diplomácia sakk­
tábláján csak az első, ellenséges pioníölhu- 
zásoknál tartottunk, amikor az arany hir­
telen és egyszerre elfogyott. Akinek volt, 
nem adta ki többé, akinek nem volt. hiába 
próbált volna szerezni, mert mire jelentkez­
hetett volna érte, már a jegybank is abban 
a helyzetben volt, hogy csak korlátozot­
tan tudott megfelelni a pénzjegyek szöve­
gében vállalt abbeli kötelezettségének, 
amely szerint a névértéket, bárki kívánsá­
gára, törvényes ércben fizeti ki.

És az aranyhiány rombolt. Valóság­
gal rombolt. Mérhetetlen károkat okozott 
a nemzetközi viszonylatokban s szinte fé­
lelmetesen befolyásolta az egyes államkö­
rök belső anyagi helyzetét is. Méregdrá­
gává tette először magát a pénzt s aztán 
mindent, ami pénzért kapható. És mi nem 
kapható ma pénzért? Minden — csak pénz 
nem. Aki ezt a szomorú paradoxont nem

érti, vagy humornak véli: forduljon a ban­
kokhoz és forduljon azokhoz, akiket ez a 
szomorú paradoxon tett tönkre.

Most pedig újra jelentkeznek a buj­
káló, rejtőzködő aranydarabkák. Persze vi- 
gyázatosan, tapogatózva, egyenként búj­
nak elő, ahogy a természetük parancsolja. 
Mintha nem volnának még biztosak benne, 
megenyhült-e már idekint a világ. Mintha 
nem bíznának még az állandó napsütésben, 
mintha finom érzékük visszatérő zord idők­
től rettegne még, amelyek összeforgatnak 
és feldúlnak mindent, ami megállta a íe- 
kete-vörös esztendő mérgét.

Ám az aranyocskáknak nincs mitől 
félni már, jöhetnek kifelé bátran a páncé­
los mélységekből, mert nagyszerű időt ta­
lálnak idekint. Pompás kelendőséget, só­
vár keresletet és elsőrangú alkalmakat az 
elhelyeződésre. Néhány nyugodt hét még 
s a világ gazdasági organizmusába visz- 
szatér életet adni az elvesztett erő, megin­
dul a pangó üzem s a romok, üszkök és 
árterületek fölött uj energiák fognak a ter­
melés munkájához, ha csakugyan úgy 
akarja az arany.

= Tisza István gróf diszpolgársága. —
Máramarosszigetről táviratozzak: Máratna- 
rosmegye közgyűlésén a törvényhatósági bi­
zottság Tisza István gróf niiniszterelelnököt 
és kormányát kineveztetése alkalmából öröm­
mel üdvözölte s irántuk legteljesebb bizalmát 
fejezte ki.

LEGÚJABB BORS ALIN O KALAPOK FEKETENEL
A véletlen
Irta: Paul Ginistry.

A hölgy a tükör előtt állt és megigazí­
totta haját, mely a nagy fekete kalap alól 
úgy ragyogott elő, mint olvasztott arany. 
Aztán hirtelen megfordult és barátjára né­
zett.

— Nem kedvesem, —* mondta — te az­
ért nem veszed el életedet. Miért is! Semmi 
értelme sem volna. Szerelmünkkel kapcsola­
tosan két együtt töltött boldog évre tekint­
hetünk vissza, miért megrántani e két év 
gyönyörű emlékét? Ma feleséged leszek, már 
nem fogsz úgy szeretni. Tudom . . .

— Ha elhagysz, meghalok — ismételte 
a férfi — nem bírok nélküled élni.

— Oh, ez csak aféle szóbeszéd, amely a 
banális szerelmekhez illik.

— Érts meg jól: megölöm magamat, ha 
elhagysz.

— Isten veled Pierre, légy okos . .
Elment és a férfi hangosan felzokogott. 

Hiszen oly őrülten szerette c nőt. Hogy el­
ment. elvitte magává! Pierre szivét, energiá­
ját. gondolaterejét. Ez a szörnyű szerelem, 
amelyet eleintén játékszernek tekintett csu­
pán, a kétségbeesésbe viszi őt . . .

Az asztalon feküdt revolvere. Ha ki­
nyújtja kezét, elérheti. Hadd lássa meg a 
csalfa nő, hogy <"> nem hazudott. De előbb 
búcsúlevelet ir neki . . .

Mikor elkészült vele, egész kéjjel adta

át magát az öngyilkosság gondolatának. 
Azonban még pár intézkedést kell tennie . . 
A rendőrségnek pár magyarázó sort, mert 
nem akarta, hogy más is sejtse, egyedül az 
imádott nő tudja öngyilkosságának valódi 
okát. És hozzátartozói is volnának . . . Pár 
barátjának is tudtál kell még adni, hogy éle­
tének utolsó órájában is gondolt rájuk. El­
rendezte papírjait, kezébe került diplomája, 
keresztlevele ... Élt huszonöt évet . .

Ki hitte volna, hogy ebben a korban, élet 
erőben, rendezett vagyoni viszonyok között, 
ily ifjan kell önként elhagyni életét!

•— Csak semmi fölösleges elérzékenyil­
lés! — biztatta önmagát.

Előtte volt eszményének arcképe s úgy 
látta, most kihívó, várakozó, sürgető pillan­
tással néz reá.

— Megyek a halálba — szólt hangosan. 
—■ Csak ne veszítsed cl türelmedet te szép 
gonosz, tiz perc múlva vége mindennek.

Saját szavának hangja megijesztette. Hit­
tel en nagy gyengeség vett rajta erőt s ő ere­
jének teljes megfeszítésével iparkodott azt 
legyőzni. Vájjon nem ö maga ítélte halálra 
magát? Nem szabad akaratból fogja ezt meg­
cselekedni?

Eszébe jutott életének sok kedves, bol­
dog órája. Most mindent itthagyjon, min­
dent ...

Egy óra mu It cl már azóta, hogy megír­
ta búcsúlevelét. Eelvcttc a revolvert és hom­
lokához illesztette, hideg borzongás futott

végig egész testén . . . előtte látja saját vé­
res holttestet a földön elnyújtva. És látta 
üvegesedé, haldokló szentét ...Se rémes 
látvány alatt szivéhez irányította a fegyvert. 
De keze félelmesen remegett. Ui erőre kell 
szert tenni. Kezébe vette a hüteten nő arc­
képét. Most már gúnyosnak látta szemét es 
csufondárosnak ajkát. Szinte hallotta a szó­
kat is:

— Milyen gyerekes vagy! Felegyene­
sedett. Tán halálom után sem fog máskent 
gondolkodni felőlem. Es akkor semmiért, ép­
pen semmiért öltem meg magamat. Teljes 
reakció érzése fogta el. Csakugyan volna 
gyógyithatlan fájdalom? Es az élei oly ke­
vés értékű, melyet eldobni kell? Hirtelen 
őrült életkedvet érzett.

— Az ördögbe is, örült, bolond volnék, 
ha megtenném. Ha nem szeret már nem 
szeret. Van más nő is a világon 1 Es talán 
én vagyok az első, kit liiifitlcniil hagytak cl?

Kitárta karját és elkezdett kacagni, mint 
aki nagy veszedelemtől menekült.

Csak azt az őrült levelet ne küldte vol­
na el. De ahogy megírt a, jött inasa jelenteni, 
nem volna-e parancsa számára.

Átadta neki a levelet és teljes napra való 
szabadságot. És most ...

A levél talán már — őnála! Autót bé­
relt az imádott nő lakásáig, talán nem ment 
egyenesen haza és a levél olvasatlamil he­
ver. Okv te lenül vissza kell kapnia. A portás­
nál tudakozódott. Igen, őnagysága egy órá­

sa
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Debreczen város segélye 
az árvízkárosultaknak

A jog- és pénzügyi bizottság ülése
A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 

délután 3 órakor tartott ülésén foglalkozott 
amaz ügyek egy részével, amelyek a legkö­
zelebbi városi közgyűlés elé kerülnek. — Az 
ülésnek tárgysorozatán szerepelt az egyetemi 
kórház építésének ügye is, ezt azonban levet­
ték a napirendről.

Az ülésen jelen voltak Vargha Elemér dr. 
tanácsnok elnöklete alatt Magoss György dr. 
főügyész, Csapó László főpénz tárnok, Jánosi 
Zoltán, Kernhoffer József, Márk Endre, Tü­
dős János dr., Vásáry István dr. jegyző.

(Az árvízkárosultakért.)
Vásáry István dr. jegyző ismertette a 

belügyminiszter leiratát, amely fölhívja a tör­
vényhatóságot, hogy az árvízkárosultak javá­
ra adakozzék. A jog- és pénzügyi bizottság ja­
vasolja, hogy a közgyűlés 5000 koronát sza­
vazzon meg.

(A biztositó társaságok adója.)
Thieszen Artúr indítványt tett. hogy a 

közgyűlés olyan törvény alkotását kérje, a 
mely szerint a biztositó intézetek vidéki ügy­
nökségei a vidéken fizessék adóinkat. A bi­
zottság javasolja, hogy a biztositó intézetek­
re is terjesszék ki a vonatkozó törvényt, a 
mely kimondja, hogy a kereskedelmi üzletek 
fiókja telephelyükön adójuk 80, az igazgató­
ság székhelyén adójuk 20 százalékát fizessék.

Zombor város az iránt irt föl a pénzügy- 
miniszterhez, hogy a trafikokban csak ma­
gyar ipartermékek árusítását engedje meg. 
Pártolásra ajánlják.

(Kisebb ügyek.)
Javasolja továbbá, hogy a kereskedelem­

ügyi miniszter leirata folytán adia át a tör­
vényhatóság a debrecen-tokaj-bodrogkeresz- 
turi utat állami kezelésbe. Javasolja, hogy a 
gépjavító műhely munkásai által munkáshá­
zak építésére kért területet a közgyűlés ne 
engedje át, de más helyen terület átengedése

val előbb jött haza és öt perccel előbb leve­
let hozták számára.

Pierre szivét elfogta a szorongás. Vesz­
tét érezte . .. Ha most meg nem teszi, örökre 
blamálva marad. Az autó pár pillanat alatt 
visszavitte lakására.

A fegyver még mindig íróasztalán he­
vert. Irtózattal lökte el magától. Meghallni . . 
nem .. , nem ... ő nem akar meghalni!

Percek múltak el és ő hallotta az imá­
dott nő gúnyos kacagását. Kétségbeesett gon 
dokitok kergették agyában egymást . . Ak­
kor hirtelen eszébe ötlött valami . . ha csu­
pán markirozná az öngyilkosságot . .

Feltépte ruháját, ingét és összeszedte 
műiden anatómiai tudományát.

így ni. Két ujjába vesz egy csipetnyi 
húst, ekkor semmi nemes szerve nem sebe­
sülhet meg. Egy kicsike pörkölt seb lesz az 
egész és senkisem gunyolódhatik fölötte, 
hogy elvesztette volna bátorságát. A golyó 
csak súrolni fogja a bőrt . . de ha mégis na­
gyon fájna ez is . . átkozott levél, miért is 
Írtam meg?

E pillanatban gyors, heves, erős csen­
getés hallatszott az előszoba ajtaján. Bizo­
nyára ő az, akit a végsőkig felizgatott levele 
s most hozzá sietett . . Hirtelen megváltozott 
gondolkodása. Az a kis seb, amelyet magán 
ejthet, kétségkívül nagyon érdekessé fogja 
tenni,

Ö megtartotta szavát, szivének hölgye 
megbánja kegyetlenségét és újra jó és szép 
lesz minden. Most már mosolyogva látott az 
öngyilkosság komédiájához . . .

Nagy gonddal helyezte el a revolvert, 
hogy csak éppen a bőrt horzsolhassa le . .

Egy lövés dördült, a fegyver lecsúszott 
és a golyó éppen a szivét találta. Halott volt.

érdekében indítson tárgyalást a tanács. Ja­
vasolja, hogy a Burgundia-utca 9. számit te­
lekből építkezés folytán az utcaterülethez eső 
76 négyszögöl területet négyszögölenként 
200 koronával, a Kossuth-utca .32. számú in­
gatlant pedig, amely a parallel utcákhoz kell, 
80.000 koronáért vásárolja meg. Egyben ja­
vasolja, hogy a Wcssclénvi-tér 10. szánni ház 
megvételére vonatkozóan a főiigvész tárgyal­
jon a tulajdonosokkal.

(Tisztviselők dolgai.)
Elfogadásra ajánlja a fizetési előlegről 

készített szabályrendelet-tervezetet. Javasol­
ja, utasítsa a közgyűlés a szeszüzlet alkalma­
zottainak azt a kérését, hogy lakbért is kap­
janak. miután a nyugdíj kedvezményében 
már úgy is részesültek. A nyugdíjasok ked­
vezményes fa kiadását kérték; a bizottság 
nem javasolja. Kimondta, hogy a betegség 
esetére szóló 20 heti ellátás kedvezményét ki 
kell terjeszteni a kórházi alkalmazottakra is 
és ezzel szemben nem íratják be őket a be- 
tegsegélyző pénztárba.

(Az államsegély.)
Pártolólag terjesztik be a közgyűléshez 

Székesfehérvár ama föliratát, hogy mielőtt a 
belügyminiszter az államsegélyt kiosztaná, 
kérdezze meg a polgármestereket és rendőr- 
kapitányokat. Pártolásra ajánlja végül a ka­
marának azt az átiratát, hogy a közgyűlés ir- 
jor föl a szerb kereskedelmi szerződés reví­
ziója érdekében.

Tétovázás 
a delegáció körül

Justh Gyula az uj pártról.
Andrássy Gyula pártalakitásáról egy hír­

lapíró kérdést intézett Justh Gyulához, aki a 
következőket mondotta:

— Andrássy Gyula gróf programjáról ez 
úttal nem kívánok nyilatkozni. Ami Andrássy 
Gyula gróf pártalakitását illeti, azt a magam 
részéről helyeslem és örömmel látom, ha An­
drássy Gyula gróf azokat a hatvanheteseket, 
akik a mai rendszerrel nincsenek megeléged­
ve, egy táborba gyűjti. A negyvennyolcas 
párti képviselők átlépéséről azonban — és ez 
által eszernágában sincs Andrássy Gyula gróf 
pártalakitása ellen nyilatkozni — az a véle­
ményem, hogy akik negyvennyolcas progra­
mon lettek megválasztva, azoknak csak úgy 
lehet egy hatvanhetes alapon álló pártba át­
lépni, ha ehhez választóik hozzáiárultak. — 
Egyébként az a meggyőződésem, hogy azért 
a programmért, amelyet Andrássy Gyula gróf 
hirdet, főképp a jogrend és a parlamenti 
anarkia helyreállításáért, eredményesen lehet 
küzdeni a mi sorainkban is.

Bemenjünk, ne menjünk?
Az ellenzéknek valóságos fejtörő gondot 

okoz, hogy bemenjenek-e a delegációs ülé­
sekre, vagy sem. Most még komolyan ta­
nácskoznak erről, de mire arra kerül a sor 
majd csak találnak valami hajszálat, amitől 
megundorodnak s nem mennek be. Az is bi­
zonyos azonban, ha nem mennek be, sem 
vészit semmit a köz. de ha bemennek sem 
nyer. De mindenesetre érdekes, hogy ad­
ják a komolyat és lótnak-futnak egymáshoz, 
hogy tanácskoznak.

Legutóbb B a 11 h y á n y Tivadar gróf 
tárgyalt e kérdésben Károlyi Mihály gróffal, 
Károlyi Mihály gróf, Apponyi Albert gróffal 
és ezenkívül külön Désy Zoltánnak is van 
véleménye e kérdésben.

A függetlenségi klubban is az utóbbi na­
pokban többen erősen érvelték amellett, 

‘hogy az ellenzék menjen be a delegációba. 
A függetlenségi és 48-as párt azonban csak 
akkor fog dönteni e kérdésben, ha majd a 
delegációválasztás aktuális lesz. Az kétség­
telen, hogy csak akkor határozzák d a be­
menetelt, iia egyrészt Kossuth Ferenc, Justh 
Gyula, Apponyi Albert gróf és Károlyi Mi­
hály gróf, másrészt pedig Andrássy Gyula 
gróf és Zichy Aladár gróf is helyesli a ‘tak­
tika megváltoztatását.

1 vízvezetéki házi csatlakozások
Eor debreczeni cen a hizlilajdonlihoz
A következő levél közlésére kérettünk fel:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Pár héttel ezelőtt egy helyi lapban vezér­

cikk jelynt meg, melynek iróia — rámutatván 
a polgárság amúgy is nagyfokú anyagi meg­
terhel tetősére — kéri a városi tanácsot, adna 
halasztást az egyes háztulajdonosoknak arra, 
hogy házi vízvezetéki berendezéseiket nem 
folyó év október 1-ig, hanem a jobb pénzügyi 
viszonyok beálltával készíttethessék el. — A 
Háztulajdonosok Egyesülete pedig folyó hó 
„14-én, vasárnap közgyűlést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy a városi tanácsnál a vízve­
zetéki házi berendezések kötelező elkészíté­
sének két évre való felfüggesztését kérelmez­
ni fogja.

Alivel magunk is vízvezetéki vállalkozók 
vagyunk, annak a vádnak tesszük ugyan ki 
magunkat, hogy hazabeszélünk, mégis en­
nek dacára kötelességünknek tartjuk elmon­
dani az okokat, melyek az azonnali kötelező 
bekapcsolást szükségessé teszik, mert a halo­
gatásból, a nemtörődömségből a legnagyobb 
károk és veszedelmek keletkezhetnek és kü­
lönösen a mostani járványos időkben egyet­
len járvány elleni védekezésünk illuzoriussá 
válhatik.

Tudvalevő dolog, hogy mikor a város 
a vízvezeték építését vállalatba adta. egyúttal 
ugyanannak a vállalkozónak a házi csatlako­
zások készítését is kiadta. Házicsatlakozás­
nak azt a csőszakaszt nevezzük, mely az ön­
töttvas főcsőtől a kapuig, illetve a ház faláig 
vezet és vége csappal, az u. n. utcai főcsappal 
van elzárva. Amikor aztán a házi berendezés 
elkészült, ennek az ólomból készült csőnek a 
végét a házicső ólomcsövével összeforraszt­
ják és a vízszolgáltatás az ültető házban meg­
kezdődik.

Nézzük azonban: mi történik akkor, ha 
ezen vezeték a házi vezetékkel összekötve 
nem lesz, illetve, ha egy utcában csak kevés 
a már elkészült és összekapcsolt házi beren­
dezés?

A viz a főcsőbe való beeresztésekor az 
összes csővezetékbe, tehát ezen ólomcső ága­
zatokba is beomlott, de mivel ennek folytatá­
sa nincs és a csappal elzárt vége még a házi 
vezetékkel összekötve nincsen, innen többé ki 
ereszteni nem lehet, úgy, hogy még ha az ut­
cai tűzcsapokat ki is nyitjuk a vezeték mosása 
céljából, ezen ágazatokból a vizet többé ki- 
vapnunk nem sikerül, a viz itt állva marad, 
megromlik és a vele összeköttetésben levő 
fővezetékben levő vizet is megrontja. Ezért 
van az, hogy olyan utcán, ahol már sok ház 
van bekapcsolva, a viz teljesen tiszta és jó­
ízű, mig azokon az utcákon, ahol kevés a be­
kapcsolás, szinte bűzös és ihatatlan.

Tessék már most elképzelni, hogy miféle 
jajok származhatnak abból, ha éppen most, 
koleraveszély idején vízvezetékünk megfer- 
tőztetik és úgy járunk, mint Szombathely, a 
hol fertőzés miatt uj kutakat kellett építeniük, 
a vezeték egyes részeit ki kellett cserélniük 
és a vezeték többi részét egy évig állandóan 
mészvizzel kellett öblíteniük.

Ha az itt elmondottakat figyelembe mél- 
tóztatnak venni, akkor nem fogják a kötelező 
berendezés felfüggesztését kérni, hanem cl- 
enkezőieg, a közös érdekből is mindenki siet­

ni- fog házában a berendezést elkészíttetni, 
hogy mentői előbb jó és élvezhető viz álljon 
rendelkezésünkre és a fentemlitett kaliamitá- 
sok elkeriiltessenek.

A Háztulajdonosok Egyesülete és a kö­
zönség nagyrésze a rossz pénzügyi viszo­
nyokkal akarja indokolni a kötelező bevezetés 
felfüggesztését.

Nézetünk szerint ezen a baion is lehetne 
segíteni. Alulírott cég vállalná a házi beren­
dezéseknek oly módon való elkészítését, hogy 
az illető háztulajdonos havonként, vagy ne­
gyedévenkénti részletekben fizethetné a be­
rendezés költségeit és pedig vagy direkte a 
cégnél, vagy pedig egyenesen a céggel össze­
köttetésben levő banknál, amely bank ilymó-
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Ezekre 2'irtuk í mCr kd!eile történnie, 
í^uixru aKartuk igen tisztet w,

Ur szives figyelmét felhívni és felkérni 
jelen sorainkat már csak közérdekből is b 
lapjaba,, közölni szíveskedjenek és vagyunk 
kiváló tisztelettel vágytam

Vtiss és Huszár, 
vízvezetéki berendezési vál- 

_____ lalkozók, Eötvös-utea 53.sz.

Királysértés 
a templomban

Az oláh esperes 
ős a király arcképe

.. A máramarosmegyei lengvelszállási gö­
rög katolikus egyház hosszas idők gyűjtése 
és kimerítő áldozatkészség után végre abba a 
kellemes helyzetbe jutott, hogy templomát 
egy uj haranggal gazdagíthatta. Eddig ugyan- 
ís csak egy apró harangláb volt a templom 
tövében, melynek csengettyűje alig hallat­
szott pár száz méternyire, úgy, hogy a hívők 
igen gyakran nem is hallották gyenge sza­
vát és évek során egyre erősbbödött a vágy 
a lelkekben, vajha harangra tehetne szert az 
egyház. Puhán Gyula lengyelszállási görög 
katolikus lelkészé az érdem, hogy ezt a vá­
gyat valóra is válthatta s a szerény eklézsia 
tornyába megszerezte az évek óta hiába várt 
harangot. Ami végre sikerült is.

Természetes, hogy -a harang felszentelő 
se kiernel'kedő ünnepe lett a márama-rosmegyei 
apró községinek s arra nemcsak a közeli köz 
ségek papjait és egyházi elöljáróságát, de ma­
gát a tarujfalusi esperest,Muszt.vanovics Já­
nost is meghívták a lengyelszállásiak. Aki el 
is fogadta a meghívást, ünnepi reverendát öl­
tött ez alkalomra s mellét verő szakálla mel­
lé az espereseket megillető nagy arany ke 
resztet is a nyakába akasztotta dísznek. Per- 
sze; a gyönyörű aranycirádákkal kivarrott 
palást is emelte tekintélyét s az ünnep szín­
vonalát,

A híveken mély megilletődés volt észlel 
hető. Ugylátszik. ritkán iáirt közöttük uz espe­
res, aki most mise közben is elkalandozott 
szemével a templom berendezésén. Egyszerre 
csak egy bicskával vájt. primitiv keretű, szin- 
nyomatu képen állt meg a tekintete. A ma 
üyar király képe volt az, melvet az egyház 
hűsége jeléül a templomban, a szószékkel át- 
ellenben akasztott a falakra. Ám Musztyano- 
vics esperes ugylátszik, csak a muszka cár 
képmását tartja alkalmasnak a szent keret­
ben, mert éktelen harag lett úrrá rajta a ma­
gyar király képének láttára s meg sem várva 
a szentmise befejezését, durván vonta fele­
lősségre Puhán Gyula lelkészt, a lengyelszál­
lásiak érdemes lelkipásztorát:

— Ezt minek tettétek ide?! Ez nem Krisz­
tus képe. Ez királykép, ennek itt kelve nincs.

Majd mikor látta, hogy senki sem ád fe­
leletet szavaira, a lelkében dúló lázadás ki­
tört medréből, odament, ahol a király képe 
lógott a falon, annak szegekkel beerősitett rá­
máját letépte s a benne levő képpel együtt a 
földre dobta azt. Persze, a ráma és a kép da­
rabokra szakadtak. Olyan hatást gyakorolt a 
hívekre ez a jelenet, hogy hanyatthomlok ro­
hantak ki a templomból s örökké emlékezetes 
lett Lengyelszálláson a június IJ-iki harang- 
szentelés. Hogy ez a jelenet mégis titokban 
maradhatott az elmúlt napokig, annak az a 
hatás a magyarázata, mellyel a görög kato­
likus egyház papjai uralkodnak a vagyonikig 
és szellemileg szegény híveken.

De a lelkész, akinek egyházában ez a 
gyalázatos jelenet történt, sem mert panaszt 
emelni feljebbvalója elleti, akinek kezében a 
hatalom pallosa van, melyet ha feie felett 
megvillogtat, csak leintjük arra a szegény

lelkipásztor nyaka. A csendőrség tehát hóna­
pok után véletlenül értesült az esetről, mely­
ben nyomozást indított s több értelmes szem­
tanút hallgatott ki a dolog lefolyásáról. Ezek 
közül ti öled nyák Vaszily elmondotta, hogy ott 
állott a templomban az esperes közvetlen kö­
zelében, aki oly erővel rántotta le helyéről a 
képet, hogy a vakolat is leomlott keze súlya 
alatt, majd mikor a király kópét keretestől 
együtt eldobta, az az ő — Holednvák fejét 
érintette.

Dahomádya Vaszily egyházgondnok szin­
tén jelen volt a botrányos esetnél, hallotta és 
látta azt, majd mikor az esperes a király ké­
pét leszakította a falról és eldobta azt, neve­
zett vette fel a képet rántástól és az oltár 
melletti gyerfyatartó-fddába tette.

Végül a csendőrség magát az esperest is 
kihallgatta, aki azonban minden mozzanatát 
tagadja a nagyszabású botrányunk. A csend- 
őrség azonban bizonyítékai alapján király­
sértés miatt feljelentést tett a tarujfalusi espe­
res ellett, akivel szemben a debreceni ügyész­
ség elrendelte a nyomozást.

Az orvosok ellensége
Bódogh Zsigmondné végrendelete

Mint annak idején megírtuk, nemrég halt 
meg Debrecenben Bódogh Zsigmondné, a tra 
gikus véget ért Várady Zsigmond édesanyja. 
Az éltes asszonynak tekintélyes vagyona volt 
s férjével közös végrendeletet készített, amely 
szerint a vagyon haszonélvezete a túlélő há­
zastársé lesz, mindkettőjük halála után pedig 
a vagyon a következőképen fog megosztani:

Nyolctizenhatod részt, vagyis a' vagyon 
felét kapja if.i. Bódogh Zsigmond iárásbiró 
hat tizenhatod részt kap Farkas Etelka, Kepes 
János honvédőrnagyné, egv tizenhatodrészt 
Farkass István és végül egv t'zenhatod részt 
Farkass Mária Osváth Lajosné gyermekei.

A tekintélyes hagyatéknak azonban alig­
ha látják hasznát az örökösök, mert^— mint 
ifj. Bódogh Zsigmond a rokonokat értesítet­
te — az örökhagyó egész vagyonának befek­
tetésével az utóbbi időben parcellázás céljai­
ra 115,000 koronáért Tiszauilakon birtokot 
vett s a vételárhoz szükséges összeg egy ré­
szét 12 százalékos kamatú kölcsönből fedez­
te, A tervezett parcellázásból a gazdasági krí­
zis és az árvizek folytán semmi sem lett, a 
föld alig jövedelmez, úgy, hogy a hagyaték­
hoz tartozó 46.000 korona értékpapírt is el 
kellett zálogosítani.

Érdekes világot vet az elhunyt öregasz- 
szony gondolkodásmódjára, hogy az eg\ ik 
unokahugának azért hagyott jóval keveseb­
bet, mint a másiknak, mert mint maga emlí­
tette, az előbbi igen sokat vette igénybe az 
orvosokat és a patikát, ami pedig szerinte tel­
jesen hiábavaló költségeskedés.

Az Odol, mint ismeretes,
azon szájvíz, mely a fog- 
romlás okai ellen biztosan 

küzd. Aki az Odoll következetesen alkal­
mazza.. az a mai ismeretek szerint a legjobb 
fog- és szájápolást végzi.

Színház
* A színházi bérletek. A s z i n h á z 1

iroda jelentése.) A mai napon a kö­
vetkező bérlők váltották ki jegyeiket: Erber 
Ernő, Rózsa Géza, Szentívánvi Dezső dr„ 
Balázs Bertalan dr„ Fodor József né, Ke­
mény Mór dr„ RickI Antal, Imre János, Klim- 
kő Ágoston, Berényi István dr„ özv. Bányay 
Istvánná, Hajnal Samu, Hevessy Gyuláné, 
Mandel Zsigmond, Popovics Gyuláné, özv. 
Szabó Kálmánná, Lakatos Gábor. Schlesin­
ger Dávid, Szűcs Gusztáv.

* Az első drámai bemutató. (A s z i ti­
li á z i Iroda jelentése.) Az igazgató­
ság csütörtök estére tűzte ki az első drámai 
bemutatót, amely Garvay Andornak „A becs 
télén“ cimti színmű ismert, kiváló szerzőjé­
nek „Benn az erdőn“ cimü uj, a budai szín­
körben a nyár folyamán nagy sikert aratott 
müve. A rendkívül hatásos és magas iro­
dalmi nívón álló darab iránt már a külföldi 
színpadok is érdeklődtek. A debreceni pre­
mieren a darab négy szerepét Halassy Ma­
riska, Uty Gizella, Fehér óv ül a és Lajtay 
Károly játszók.

* Zilahy a Royalban. „A Nap“ írja: Az 
életben nincsenek tragédiák, csak a szere­
pek változnak. A jó színész, az istenadta mii- 
vészlélek pedig, mint a Z i 1 a h y Gyula, min­
den szerepben egyforma: nagyszerű. Bebi­
zonyította ezt tegnap este a Royal-orfeum- 
ban, ahol Nagy Endre „A gályarab neje“ és 
Móricz Zsigmond „Kati és Gyurka“ cimü 
egyfeiyonásosában közvetlenül és frissen, 
annyi évek múltán ismét a pesti publikum­
nak köszönhette meg a tapsokat. A régi Zsül 
volt tegnap este is, a friss humorú, izig-vérig 
színész. Különösen Móricz Zsigmond kis egy- 
felvonásosában aratott nagy és komoly si­
kert. Nyílt színen többször megtapsolták. A 
debreceni nagy harcból nem maradt meg 
semmi, csak két nóta-sor, melyet a Gálya­
rab nejé-ben Árnyai Károly énekel Zilahy 
fiilébe:

Debrecenbe kéne menni.
Színibizottságot enni.

Zilahy válasza ennyi: Csak megronta­
nád véle a gyomrodat. És játszott tovább 
lelkesen, mint valamikor a Nemzeti Színház 
színpadán. A közönség meleg szeretettel ün- 
nepelete. Mintha csak azt kérdezné: intert 
nem viszi két kézzel vissza ezt a művész­
embert a Nemzeti a maga hajlékába?

* Gyerünk csak újból műsoron. (A s z i n-
h á z i iroda jelentése.) Az igazgató­
ság, hogy a műsort változatosabbá tegye, 
csütörtökön és pénteken drámai előadásokat 
tart, azonban a „Gyerünk csak“ iránt meg­
nyilvánuló páratlanul nagy érdeklődésre való 
tekintettel, a réviit szombat estétől kezdve 
újra műsoron tartja. A második „Gyerünk 
csak“ ciklusra, amely tehát szombat esté­
vel kezdődik, a jegyeket már csütörtöktől 
kezdve árusítja a színházi jegypénztár. Va­
sárnap este szintén a „Gyerünk csak“-ot, 
délután pedig mérsékelt helyárakkal a Csók­
szanatóriumot, a szezon első operett újdon­
ságát játszók.

, * A szépség színháza. Luigi Sapelli olasz 
újságíró, aki mint színházi rendező is jóihang- 
zásu nevet szerzett magának. Rómában új­
fajta színházat alapit: a szépség színházát. 
Főképpen mesedarabot fog játszani színhá­
zában, olyanfélét, mint „A szentivánéii álom“ 
és „A kék madár" és a súlyt arra veti, hogy 
mind a nők, mind a férfiak, akik színházában 
játszanak, szépek legyenek. Két hires olasz 
szobrászt szerződtetett, akik vele együtt 
vizsgálják és állapítják meg, vájjon a tagok 
testi szépsége megüti-e a mértéket. Ezért 
nem is nagyon kereskedik a színészek közt; 
a színház tragikáját és naiváját például a 
cirkuszból szerződtette, ahol most mindkettő 
trapézmiivésznő.

■ | ■■ •• J P I harisnyák óriási választékban, re n dk ívül olcsón LANTOS

IshOIOnOiCnyCn, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. “o
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* Az Apolló mozgó-színház mai premi­
erén a debreceni közönség, oly óriási mér­
tékben özönlött az előadásra, hogy az igaz­
gatóság, csak a legnagyobb erőfeszítés mel­
lett volt képes az igényeknek eleget tenni, 
így nem csak az előadás múlta felül „Quo 
Vadis“-t, hanem a bemutató közönségének 
tömege is. Edward Bulver világhírű regé­
nyét nem kell ismertetnünk, de a küzdelem 
az oroszlánokkal, a kocsiversenyek a nagy 
római arénában, valamint a Vezúv kitörése, 
annyira extázisba hozza a nézőt, hogy szinte 
átéli azt az óriási szerencsétlenséget, melyet 
a földmegindulása és a forró lávafolyamok 
előidéznek.

A feleségnyuzó pék 
a bíróság előtt

Jí

A tárgyalást azonban nem lehetett meg­
tartani, mert Hnatvuk felesége nem jelent 
meg a tárgyaláson s igy azt elnapolták.

Az őszi megyegyülés előtt
Az állandó választmány ülése
Hajdú vármegye törvényiül tósági bizott­

sága e hó 29-én tartja meg őszi közgyűlését, 
amelynek tárgysorozatát ma délelőtt tár­
gyalta le az állandó választmány, amely K o- 
v á c s Gyula alispán elnöklete alatt tartotta 
meg ülését.

Torontói vármegye törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése kimondta, hogy föl- 
ir a kormányihoz a két tipusu polgári isko­
lák létesítése érdekében. Kéri, hogy a 7--7 
osztályú polgári iskolák egyik faja mezőgaz­
dasági, másik faja ipari irányú legyen, ame-

Teinesvár, szeptember 16. Déliblá- 
ton Remete Henrik 50 éves napszámos 
gyanús tünetek közt megbetegedett."

Mindkét esetben kolerát állapitolt meg 
az orvosi vizsgálat.

T c m e s v á r, szeptember 16. Színűm 
községben 3 uj koleragyanus megbetegedés 
történt. Két beteg meghalt.

M e 1 e n c z e, szeptember 16. Egy ko- 
Ieragyamis megbetegedés történt, a beteg 
meghalt,

A hivatalos jelentés.
A belügyminisztérium hivatalosan jeleú- 

ti, hogy a bácsimegyei Szenttamásról egy, 
a temesmcgyiei Delíblátrói égy, a forontál- 
megyei Klímákról három, a beregmegyei 
Szentmiklósról három és Rákóczv-száílásról 
két újabb kolerás megbetegedést jelentenek. 
Zólyomban is több koleragyanus eset for­
dult elő. A hatóság eltiltotta a gyümölcs- 
árulást.

A makói dráma epilógusa
Ez év január 4-én .véres szerelmi história 

történt Makón. — Hnatyuk Ignác pékmester 
már régen gyanakodott, hogy felesége, k'usz- 
kó Rózái megcsalja egy Hirsch Eiilöp nevű ot­
tani halkereskedővel. Különösen az volt előtte 
gyanús, hogy az asszony mindig Szegedre 
küldi a péküzlethez szükséges bevásárlások 
végett.

Egy szombati napon, január 4-én is vo­
natra ült Hnatyuk Ignác. Feleségétől azzal 
búcsúzott, hogy Szegedre megy. Azonban a 
Maros-hid közelében leugrott a robogó vonat­
ról. Olyan szerencsésen esett, hogy baja sem 
történt. Egyenesen haza rohant. Mivel fele­
sége nem volt otthon, az ágy alá búit és várt. 
Kisvártatva jött az asszony Hirsch Fülöp kar­
ján és a legbizalmasabb módon kezdtek vi­
selkedni.

Hnatyuk, a haragos pék elölni it az ágy 
alól. Első fellobbanásában egy vasalót vá­
gott az ágyban heverészö házibarát fejéhez. 
Majd az asszonyt vette munkába. Elővett 
egy kaszából kiköszörült kést és azt megmu­
tatta az asszonynak:

— No, most ezzel megnyuzlak! — mon­
dotta vészjóslóan.

Előbb azonban egy arany középutat is 
ajánlott föl az asszonynak, mondván:

■— Egy mentséged van. Ha itt nyomban 
fölakasztod magadat. Ne féli semmit! Ha lá­
tom, hogy nagyon kinlódol, maid fejbeverlek, 
hegy siettessem a halálodat . . .

A holtrarémült asszony azonban nem fo­
gadta el ezt a kecsegtető ajánlatot. Könyö­
rögni kezdett -a megvadult embernek, de hiá­
ba, mert az már hozzákezdett véres munká­
jához. Egy ruhaszárító kötéllel összekötözte 
az asszony kezét-lábát, úgy, hogy ez mozdulni 
sem tudott, azután a kaszából kiköszörült 
késsel nyúzni, hasogat iá kezdte az asszony 
fejebőrét. Már a homlokáról és a jobb arcá­
ról a szó szoros értelmében lenyúzta a bort, 
amikor az asszony rémes sikoltozására bero­
hantak a szomszédok és megfékezték Hna­
tyuk Ignácot.

Az asszony és Hirselil Fülöp fölgyógyul­
tak borzalmas sérüléseikből. A feleségnyuzó 
pék ellen pedig súlyos testisértés büntette és 
személyes szabadság megsértése miatt meg­
indult az eljárás a szegedi ügyészségen. - 
Hirschl Fiilöpnek pedig a makói kaszinóval 
gyiilt meg a baja, ahonnan a csábítási ügye 

-miatt kigolyózták.
A szegedi törvényszéken ma délben kezd­

ték tárgyalni Hnatyuk Ignác bünpörét. A tár­
gyaláson Rigó Endre dr. elnökölt, szavazóbi- 
rák Nagy Zoltán és Szabó Emil törvényszé­
ki bírák voltak. A tárgyaláson nagy tömeg 
ember jelent meg, a törvényszék folyosóin 
valósággal hemzsegtek az emberek. Mindenki 
látni akarta Hnatyukot, aki különben ma már 
békésen újra együtt él a feleségével Sza­
badkán.

Iveknek már elsőosztályaitól kezdve a meg­
felelő szakirányú oktatást nvernék. Az ál­
landó választmány pártoló fölirattal való tá­
mogatást javasol.

Pártoló javaslattal terjeszti be Zemplén- 
vármegve ama föliratát, hogy a kormány 
ellensúlyozza a nemzetiségi bankok működé­
sét.

Jóváhagyásra ajánlja Egyek, Hajdudo- 
rog, Püspökladány személyzeti fizetésekre 
vonatkozó határozatait, de javasolja utasit- 
tassanak a községek, hogy pótszabályren­
deletet készítsenek a fizetésrendezésekről.

Több községi határozat került azután 
még el bírálásra, amelyek részben felülvizs­
gálat vagy jóváhagyás végett, vagy pedig 
felebbezés folytán kerültek a közgyűlés elé.

Kovács Gyula alispán a tárgysorozaton 
levő íigeylk elintézése után még fölhívta az 
előadókat, hogy a kiosztott ügydarabokat 
úgy készítsék elő, hogy a megye-gyűlésre 
szóló meghívókat és a tárgysorozatot már 
e hó 20-án kinyomathassák és szétkiikl- 
hessék.

Újabb koleraesetek
A fővárosban.

Koeziás Márton tizenhat éves ablaktisztí­
tó napszámos rendes napi munkáját végéíté 
a nyugati pályaudvaron a 153, sZáhUi személy 
vonaton. Munka közben rosszul lett. heves 
görcsök fogták el és eszméletlenül esett ösz- 
sze. Az eset nagy riadalmat keltett a pálya­
udvaron. Nyomban a tiszti orvosért küldtek, 
aki megvizsgálta a beteget és konstatálta, 
hogy a legény kolerás. A beteget bevitték a 
Szent Gellért-kórházba. a vasúti kocsit kivon­
ták a forgalomból és azokat, akikkel Kóciás 
érintkezett, szigorú megfigyelés alá vették.

Ezenkívül még két koleragyanus megbe­
tegedés fordult elő ma délelőtt. A Práter-utca 
81. szánni házban egy kifőző lett rosszul gya­
nús tünetek között, a Práter-utca 3(1. szánni 
házban pedig egy szabósegéd. Mind a kettőt 
bevitték a járványkórházba.

A tiszti főorvosi hivatal jelenti, hogy ma 
Rákospalotáról és Restszentlörineröl hoztak 
két koleragyanus beteget. Ezeket és a tegnap 
beszállított kilenc beteget megvizsgálták,, de 
egyik sem volt kolerás. Hat napja nem fordult 
elő újabb megbetegedés.

A vidéken.
Zombor, szeptember Ki. Horváth Mátyás 

huszonöt éves napszámos és özvegy Loeherl 
Karolina hetven éves asszony, mind a ketten 
bácsszenttaitiási lakosok, koleragyanus tüne­
tek között rosszul lettek. — Atyimor Frankó 
óbecsei lakos kolerában meghalt. Obeesón 
újabb megbetegedés nem fordult elő.

R é k a s, szeptember 16. Dés faluban 
Kars i lk János munkás, aki a napokban Lu-

Pénzzavarban
a református egyház

80.000 Korona kölcsö t vesznek fel
Az az előre nem látás, mellyel a reformá­

tus egyházi bérpalota emeltetett, már is lát­
tatja visszahatását. Az egyház pillanatnyi 
pénzzavarba jutott, akárcsak a börze-speku­
láns, aki egy kicsit clszámitotta magát. Igaz 
ugyan, hogy a gazdasági válság is részben 
megingatta a költségvetés realitását, mégis a 
bajok fökutforrása a kétmilliós egyházi bér­
palota jövedelniezötlvnségének eredménye. 
Hogy azonban az adminisztráció kereke még­
is mozogjon, az egyház vezetőségének nin­
csen inás módja, mint egy ujabl) jelzálogköl­
csönnel enyhíteni pillanatnyi pénzzavarán,

Legutóbb a presbitérium JOO.VöV korona 
függő kölcsön felvételét határozta el, mely 
szándékához tíz egyházmegye is hozzájáru­
lását adta. A mai presbitériumi ülésen Juhász 
Nagy Sándor dr. helyettes főjegyző bejelen­
tette, hogy erre az összegre szükség nincsen, 
azért annak felvételéről az egyház végleg 
lemond.

Ellenben előterjesztést tett a helyettes fő­
jegyző egy 80.000 koromís jelzálogkölcsön fel­
vételére nézve. Ennek az összegnek a szüksé­
gességét az Árpád-téri parókia építkezésével 
hozzák kapcsolatba, valójában azonban ez az 
összeg is a bérház jövedelmezőtlcn volta miatt 
szükséges.

Márton Imre javasolta, hogy a kölcsönt 
a Debreceni Első Takarékpénztártól szerez­
zék meg. Ezzel szemben kráter Imre dr. az 
előnyösebb feltételeket nyújtó bármelyik in­
tézettel ajánlja a kölcsönügylet lebonyolí­
tását.

Juhász Nagy Sándor dr. beterjesztette a 
Magyar Földhitelintézet idevágó ajánlatát, a 
mely szerint 4.85 százalék tőkekamat törlesz­
tés és 91.5-ös árfolyam mellett hallandó az 
egyháznak pénzt adni. Olyan előnyös feltéte­
lek mellett, melyeket a presbitérium is öröm­
mel akceptált s a kölcsön fölvételét megsza­
vazta. Majd kimondta a presbitérium, hogy ha 
az egyháznak a 80.000 korona folyósítása előtt 
lenne szüksége pénzre, a birtokában levő 45 
ezer korona értékű értékpapírt fogja e célra 
lombardiroztatni.

Rádióid Gusztáv hajdúböszörményi volt 
fögimnáziumi tanárt a kiküldött hármas bi­
zottság a debreceni leánygimnázium tanári 
székére megválasztotta. Ennek meghívásához 
hozzájárultak.

Végül elhatározták, hogy Somogyi Hál 
elhunyt főjegyző helyét a legközelebbi prés-

goson járt koleragvai 
betegedett.

biten ülésen betöltik. Es pedig előreláthatóan 
Juhász Nagy Sándor drral, aki eddig is elis­

ions tünetek közt meg-j mérésre méltó buzgalommal helyettesítette az
elhunyt főjegyzőt.

Balázs Jenő, Piac-utca 61. sz. £8«™.«—**.
ucv»sy,*Miei ivrras Szentanna-utoával szemben Telefon ü-28. 15-17 "
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A nemzetközi kereskedelmi 
oktatásügyi kongresszus

Szeptember hó első napjaiban folyt |e 
Budapestéi] « nemzetközi kereskedelmi okta-
ia*! g/ ka"^rcsszi!s- öt napon keresztül tar- 
ot ak a tanácskozások; a kereskedelmi okta- 

tasugy korebe vago fontos, érdekes témák 
kerültek megvitatás alá. Hírneves hazai és 
ku fo d, szakemberek tartották az előadáso­
kat, felolvasásokat, melyeket rendesen élénk 
vita követett.

A kongresszus iránt nagy érdeklődés 
mutatkozott Ezernél több ember vett észt 
benne; Europa minden nemzete képviselve 
volt s más Világrészből is vo'tak ielcn. Deb­
recenből Kernhofler József kir. tanácsos, Mr. 
dós Géza kereskedő-társulati főtitkár; Havass 
Kalman takarékpénztári főkönyvelő. Sztankav 
h. Béla fémipariskolai iga7"' .
kedelmi isk^1',". , cs lxct keres-

A kongresszus minden tekintetben a si­
ker jegyeben folyt le. Pedig elgondolható, 
hogy mily óriási munka volt szükséges ahoz 
hogy a inai nehéz időkben ily nagyarányú 
kongresszus sikerüljön. S hogy mégis igy tör- 
tent, az úgyszólván kizárólag egy cinber: 
öchuck Bela dr. főigazgató érdeme. Az ő vál- 
lain nyugodott a rendezés, szervezés egész 
terhe s ö csodálatraméltóm! birkózott meg 
ezzel az emberfeletti feladattal. Tudta és lát­
ta is ezt mindenki s a kongresszus utolsó nap­
ján igazán meleg ünneplésben volt része s a 
mely ünneplés nem a szokásos hivatalos kö- 
szönetmondás, -hanem a szeretetnek, beesii- 
lésnek lelkes megnyilatkozása volt. Az ő 
kedves, lebilincselő modora mindenki előtt fe­
ledhetetlen marad. Delombre volt francia ke- 
i eskedelmi miniszter nyíltan kimondta üdvöz­
lő beszédében, hogy sokan csak a Schack Bö­
kj kedvéért, az ő iránta érzett szimpátiából 
jöttek el Magyarországra, amelyről eddig a 
legtöbben ferdén, balul gondolkodtak. Schack 
azonban eloszlatta e véleményt s szivükben 
oly szobrot állított feil, mely örök emléke ma­
rad a kongresszusnak,

Nem túlzóig mj(jőn azt mondom, hogy 
nemcsak a kereskedelmi oktatásügy emberei, 
de az egész magyar nemzet hálával, köszö­
nettel tartozik Schack Bélának. Léptcn-nyo- 
mon halljuk a panaszt, hogy nem ismerik Ma­
gyarországot külföldön s ha beszélnek is ró­
la. mennyi rosszakarattal, tudatlansággal. 
Azok az idegenek, akik most itt voltak, akik­
nek Schack mutatta meg fővárosunkat, akik 
kel ő ismertette meg hazánkat és annak kul 
túráját, haladását, akik az ő személyében is­
merték meg a magyart, azok mint Magyar- 
ország lelkes tisztelői, mint a magyar nemzet 
barátai, hagyják cl hazánkat. Bizonyos, hogy 
sok külföldi iskolában, magánkörben, újság­
ban fog elhangzani méltányló, elismerő szó 
Magyarországról és sok-sok helyen fognak 
eltűnni a ferde, téves nézetek miróJunk. S ha 
majd egyszer Magyarországot az egész vilá­
gon úgy fogják ismerni és méltányolni, amint 
az megérdemli, abban nagy része lesz dr. 
Schack Bélának is!

A legközelebbi kongresszust Barceloná­
ban tartják, az egyesület székhelye azonban 
három évig Budapesten lesz, vezetőié termé­
szetesen Schack Béla.

Laiosi Géza.

MANDEL 
Ll PÓTNÁL
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HÍREK
Skerlec báró Budapesten. Fővárosi 

tudósítónk^ táviratozza, hogy Skerlec Iván 
baro horvát királyi biztos tegnap este Buda­
pestre érkezett. A pályaudvaron anyja, öz­
vegy Skerlectié bárómé várta és a nővére. 
A királyi biztos teljes felgyógyulásáig a Vö­
rös-kereszt Erzsébet-kórházába vonul teljes 
gyógyulás céljából. A pályaudvarról egye­
nesen a Vörös-kereszt gvőri-uti kórházába 
hajtatott Skerlec báró előreláthatólag hosz- 
szabb időt tölt Budapesten, mindenesetre be­
várja 1 isza István gróf miniszterelnököt, 
;'kivel a horvát ügyekben tanácskozni fog. 
A Vörös-kcrcszt-kőrházhan adott informá­
ciók szerint a királyi biztos előreláthatólag 
néhaiig hétig a Vörös-ker észt-kórházban 
marad.

Ma délután ez alkalommal harmadizben 
operálták meg Skerlec Iván bárót. Az ope­
rációt, amely cgv óráig tartott s amelyre 
azért volt szükség, hogy a felsőkar s a bi­
ceps béna ne maradjon, narkózis nélkül haj­
tották végre. A vágást 20 öltéssel varrták 
össze.

Uj főispán. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király Csap'lovics Simon ár­
vamegyei főispánt állásától fölmentette és 
helyére Szmyeii-Mersb István nyugalmazott 
főispánt nevezte ki Árvamegye főispánjának.

Az ideiglenes házadómentesség meg­
hosszabbítása. Tudvalevő, hogy Debrecen 
város tanácsa fölirt a pénzügyminiszterhez, 
hogy Debrecenre vonatkozóan az Ideiglenes 
házadómentesség ideiét terjessze ki a tör­
vényben megjelölt időre. Miután a fölterjesz­
tés kellően nem volt fölszerelve, azt pótlás 
végett visszaküldték. A tanács azóta be­
szerezte a szükséges adatokat és ma ezek­
kel kiegészítve felküldte újból a fölterjesz­
tést a pénzügyminiszterhez.

— A honvédzenekar és Mezei Béla kau­
ciója. A nagyváradi hotrvédgyulogezrcd pa- 

_ ranesitiipksügá illa átírt Debrecen város ta­
nácsához és közölte, hogy az a 40,000 ko­
rona, amelyet Mezei Béla szinimgazgató a 
város pénztárában helyezett el biztosíték­
képpen, a színházi katonazenekarral szem­
ben is biztosítékul szolgál. A tanács meg­
lepetéssel és tiltakozással hallotta az átira­
tot és jogi véleményadás végett kiadta a 
főügyésznek.

A Bölcsészethallgatók (Tanárjelöltek) 
Segítő Egyesülete ma tartotta alakuló gyű­
lését. Elnök lett: Jancsik Mihály 4 bh„ al­
elnöki Béres Benő 3 bh., jegyző: Fejes An­
dor 1 bh.. pénztáros: Fazekas Ovula 1 bh.. 
ellenőr: Ormós József 3 bh. Választmányi 
tagok lettek: Tokav Lajos 3 bh., Fehér Ga­
bor 3 bh., Ovárv Zoltán 3 bh.. Balázs Vil­
mos 3 bh., Páti Ferenc 2 bh.. Molnár András 
1 bh., Szabó Jenő 1 bh.. .légii Gyula 1 bh.

-— Házasság. Kertész László, a „Sza- 
bolcsvármegyc“ felelős szerkesztője és Vaj­
da Erzsiké, Vajda Dezső vármegyei' tiszt­
viselő leánya, tegnap Nyíregyházán házas­
ságot kötöttek.

Vádak Ehrlich tanár ellen. Frankfurt­
ból táviratozzak, hogy a „Freigeist“ cinül lap 
nemrég súlyos vádakkal lépett föl Ehrlich 
Pál tanár titkos tanácsos, a Salvarsan föl­
talál ója ellen. Az állította róla, hogy a vá­
rosi kórházban kényszeritette a prostituált 
nőket, hogy Salvarsamial kezeltessék magu­
kat. Ezt a támadást más lapok is átvették, 
köztük a berlini „Vorwärts“ a „Freisinnige 
Zeitung“, a „Die Wahrheit“ és a többi. Most 
az ügyészség mindeme lapok ellen port in­
dított Ehrlich tanár megrágahnazása miatt.

A túlterhelt város. A siket néma inté­
zet igazgatósága azt kérte a várostól, hogy 
2000 korona évi segélyét emelje föl 12,000 
koronára, s a világítást ingyen adja. A ta­
nács ina foglalkozva c kéréssel azzal adta ki 
a jog- cs pénzügyi bizottságnak, hogy a vá­
ros annyira meg van terhelve ilyen adomá­
nyok, segélyezések összegeivel, hogy újabb 
segélyeké1 nem adhat.

— A Batthyány utca burkolása. Ma dél­
előtt tiz óraikor bontották föl a Batthyány- 
11 tea burkolására vonatkozóan beadott aján­
latokat, amelyek a múltkor megtartott ár­
lejtés eredményénél kedvezőbb árakat ered­
ményeztek. Az ajánlatok fölbontásánál jelen- 
voltak Magoss György dr. főügyész, Tikos 
Imre mérnök, Bruckner Ödön építőmester, 
Huszár Károly számtiszt. Horváth János és 
Puliiig Ernő. összesen öt ajánlat érkezett be. 
Az egyik pályázó Biiró Dezső temesvári mér­
nök azt kérte, hogy semmisítsék meg a ver­
senytárgyalás eredményét s uj árlejtést Ír­
janak ki, mert a város magyar anyagot kért, 
magyar bitumen bányája csak a Magyar Asz 
falt részvénytársaságnak van. Ajánlatot tet­
tek a következő árakban az alábbiak: Ma­
gyar Horvát Aszfalt Részvénytársaság 20,521 
korona 35 fillér, The Ncwchatel Asphalt 
Company Limitäd 20,040 korona 30 fillér, 
Erdélyi Egyleti Bank Részvénytársaság fön- 
tartja Julius 11-iki ajánlatát, Schlesinger Dá­
vid 17,415 korona 65 fillér. Magvar Aszfalt 
Részvénytársaság 17.005 korona 85 fillér. Az 
ajánlatokat kiadták a mérnöki hivatalnak át­
számítás végett.

— Ma utoljára látható az „Uránus“ (Ko- 
rona-passage) Színház kiváló miisora, mély 
a következő: 1. A szcntisfváunapi körménél. 
2. A nagy dij lefuttatása, gyönyörű lóver­
seny-felvétel. 3. A magyar aeró-szövetség 
által rendezett repülő-versenv. csodás lát­
ványosságok. 4. Móric erkélyén, komikus je­
lenetek. 5. A három anyós, rendkívül ka­
cagtató vígjáték. 6. A bregalinicei-csafa, ak­
tuális. jelenet a legutóbb lefolyt bolgár-szerb 
háborúból, eredeti teleobjectiwvel történt 
helyszíni felvétel. 7. A néma hős, egy japán 
kém tragédiája 4 felvonásban!. CsödáS,. Iz­
gató és rendkívül érdekfeszitő sláger. Elő­
adás kezdete este 7 órakor, folytonos beme­
net. utolsó bemenet 10 órakor. Bérlet, tiszt­
viselő- és trafik-jegyek érvényesek. Holnap 
— csütörtökön — nagy amerikai est, csupa 
sláger képekből összeállítva.

— Táviró-csapat Sopronban. Sopronból 
táviratozzák: Az ötödik hadtest parancsnok­
sága arról értesítetté a városi hatóságot, 
hogy a hadügyminiszter egy táviró-zászló- 
aljat drótnélküli táviróállomással Sopronba 
helyezett, amely október elsején bevonul a 
városba. A hatóság örömmel fogadta a had­
testparancsnokság átiratát s elhatározta, 
hogy az állomást a Szélmalom-kaszámvá- 
bau fogják elhelyezni és az épületen szük­
séges átalakításokat mielőbb végrehajtják.

A villanyszerelő bünlasitroma. Teg­
napi számunkban megírtuk, hogy a rendőr­
ség letartóztatta Katz Zoltán villanyszerelőt, 
aki Ernst Péter Arany János-utcai lakásába 
álkulcs segélyével betört s onnan több ér­
tékes ezüst tárgyat ellopott. Szilvásy. Béla 
detektív most kinyomozta, hogy a fenti ese­
ten kiviil Nagy Lajos dr. lakásában is járt 
a betörő, ahonnan szintén nagyobb értékű 
eziistnemiit és régi pénzeket vitt el. Ezen­
kívül Grósz Jenő magánzó lakásába is be­
tört Katz Zoltán s innen egy pár ezüst gyer­
tyatartót, cukortartót vitt magával, mely 
tárgyakat elzálogosította. A nyomozás ezzel 
nincs befejezve, mert valószínű, liogv még 
számos esetet fog Katz Zotián rovására ki­
deríteni a rendőrség.

— Halál a lövötéren. A királvhidai lövő- 
téren éles töltéssel lövőgyakorlatokat végez­
nek és ebből a célból a környéket egy da­
rabon elzárták. Ma Lohr Vince nyugalmazott 
vasúti hivatalnok nyolc éves unokájával sé­
tálni ment és ----- nem tudni hogyan —- az el­
zárt területre jutott. Lohr egyszerre csak vei­
től borítva, holtan rogyott össze. Egy gép­
fegyver golyója szivén találta cs azonnal 
megölte. Szigorú vizsgálatot indítottak ab­
ban az irányban, hogy hogyan jutott Lohr 
Vince az elzárt területre.

A néma hös-ről beszélnek azok — 
kik azt az Uránus remek műsorában látták. 

I A szezon egyik legszenzációsabb felvétele 
4 részben. Okvetlen nézze meg.

Menyasszonyi, névnapi és minden­
féle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó ki­
vitelben Mentze Henrik áruházában kapható 

Piac-utca 38. sz.
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— Orvos és jegyző jubileuma. Negyven 
esztendő mindenképen nagy idő és ezt a 
hosszú időt a közigazgatás szolgálatában el­
tölteni, nyomorúságos fizetés mellett becsü­
letes, értékes és eredményes munkát vé­
gezni, minden dicséretre és elismerésre ér­
demes dolog. Berettyóújfalunak két ilyen de­
rék és nagy becsülésre méltó férfin van: dr. 
Riecltenberger Fülöp községi orvos és Ke­
rekes Gyula községi főjegyző, akik negyven 
esztendő óta töltik be hivatásukat általános 
megelégedésre s csak természetes, hogy a 
két érdemes tisztviselő negyven éves szol­
gálatát a község és a járás is megimnepli.
E hó 21-én, vasárnap délelőtt a községháza 
nagytermében a képviselőtestület disz köz­
gyűlést tart, melyen méltányolni fogják az 
ünnepeltek érdemeit és átadják a község em­
léktárgyait. Délután a kaszinóban közebéd 
lesz. Az ünnepélyre a járás jegyzői és orvo­
sai, az újfalui intelligencia, a járás és várme­
gye vezetői is hivatalosak.

— A Bölcsészethallgatók (Tanárjelöltek) 
Segítő Egyesülete megalakult. Amidőn ezt 
a nagyrabecsült közönség szives értésére 
bátorkodunk hozni, felhívjuk szives figyel­
müket erre az egyesületre, amelynek tagjai, 
mint tanárjelöltek, első sorban vannak hi­
vatva arra, hogy mint nevelők, s instrukto­
rok, correpetitorok működjenek. Miért is 
azon kéréssel fordulunk a mélyen tisztelt ta­
níttató szülőkhöz és az intézetek igazgatói­
hoz, hogy a legnagyobb bizalommal fordul­
janak Egyesületünk Elnökségéhez, amely 
mindig készséggel áll szolgálatára az érdek­
lődőknek. Levélben megkereséseket a kö­
vetkező cirnre kérjük küldeni: „Bölcsészet­
hallgatók Segítő Egyesületének Elnöksége, 
Ref. Főiskola.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Helyreigazítás. A debreceni kereske­
delmi- és iparkamara elnökválasztásáról kö­
zölt cikkünkben tévedésből azt irtuk, hogy 
a máramarosiak nevében Megyeri József szó 
lalt föl, holott az igazság az, hogy Dénes 
Ignác kamarai kültag, kiküldött mondta a 
nagytetszéssel fogadott beszédet, amely sze­
rint óhajtandónak tartja, hogy az uj elnök 
elsősorban a szakoktatás fejlesztését tartsa 
szem előtt. Szóló szerint a kereskedelmi és 
ipari pályán működők nagyrésze alig vég­
zett egy pár középosztályt. Máramarosban 
pedig egyenesen ijesztő a kulturátlanság. — 
Hétszáz iparos közül alig kétszáz tud 'mi­
olvasni. De nemcsak az iparosok, hanem a 
kereskedők zöme is analfabéta. Ezért, mi­
kor előzetes bizalmukkal támogatják az uj 
elnököt, kéri, hogy a kereskedelmi szakta­
nító s fejlesztését minden erejéből mozdítsa 
elő s annak minél szélesebb rétegekben való 
működését tartsa legfőbb feladatának.

Segély az izraelita menháznak. A vá­
rosi tanács ma foglalkozott az izraelita szent­
egylet ama kérésével, hogy a men ház fon­
tai-tására évi ót Kló korona segélyt adjon a 
város és a főszámvevő Véleménye alapján 
azt javasolja a közgyűlésnek, hogy e célra 
az alamizsnaváltság-alapból 3000 korona évi 
segélyt szavazzon meg a közgyűlés.

Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter a „Hajdúnánási Hunyadi Ol­
vasókör" alapszabályait ellátta a bemutatási 
zárakvkkal.

Leszakadt a villamvezeték. Ma este 
nyolc óra után, a Deák Ferenc-utca 4. szám 
alatti ház előtt, a villamos áram vezető drót­
ja elszakadt. A közeli rendőrőrszem vette 
észre a vonaltörést, nyomban a helyszínére 
sietett s éberségével elejét vette minden eset­
leges balesetnek. Mindaddig őrködött a le­
szakadt drót körül, amig a világítási-vá 11 a 
lat emberei meg nem érkeztek és helyreállí­
tották az üzemet.

Megharapta a kutya. Reiner István 
■kereskedösegédet a Nyugoti-utcán Vajda Já­
nosáé kutyája úgy harapta meg, hogy a men­
tőknek kellett bekötözni a kutyaharapás he­
lyét. A rendőrségen jelentette az esetet, 
honnan az ebet a gyepmesterrel elfogatták 
és őrizetbe vetették, az állatorvosi vizsgá­
latot pedig arra nézve, vájjon nem veszett-e 
az állat, megindittatták.

— Nyolcvan perc késés a nyíregyházi 
vonaton. A debreceni állomáson ma este a 
nyíregyházi személyvonat nyolcvan perces 
késését jelezték. Ugyanis a mozdony jobb 
hajtó-rudja Nyirbogdány állomás előtt eltö­
rött s egy óránál nagyobb időt vett igénybe, 
amig Nyíregyházáról a segítő gép ideért és 
a vonat útját Debrecen felé folytathatta, 
ahová este féltizenkettőkor érkezett meg.

— Solingeni és angol acél zsebkések, 
ollók, borotvák és nyíró készülékek olcsó 
szabott árakon Mentze Henrik nél Piac­
utca 38. szám.

— Bárónő és asztalossegéd házassága.
Szegedről jelentik: Érdekes házasságkötés' 
folyt le a napokban a szegedi anyakönyvi 
hivatalban. Repkó Jenő 24 éves asztalosse-1 
géd esküdött örök hűséget Choppon Izabella. 
Emma Erzsébet bárónőnek. A Choppon bá­
rói család Franciaországból vándorok be. 
Az öreg Choppon báró eleinte Kolozsvárott 
vivóleckék adásával tartotta fenn nagyszámú ' 
családját, majd Szegedre költözött. Leánya,1 
Izabella baronessz Nagyváradon nevelőskö- 
dött, s ott ismerkedett meg Repkó Jenő asz­
talossegéddel, akivel eleinte közös háztar­
tásban élt, majd most az öreg báró bele­
egyezésével nőül ment hozzá. |

— Rendőri hirek. Egy pénztárcát talál-! 
tak kisebb összegű pénzzel. Tulajdonosa a 
rendőrségen átveheti. — Kiss János hét éves 
siketnéma iskolai növendék az intézetből 
megszökött. Országos körözését elrendelték.

des, Barta Sándor Tetétlen, Veres Imre Föl­
des, Pécsi Lajos Földes. Domanik Károly 
Tetétlen, Sólyom Károly Földes. Szabó 
Mihály.

A két éves üszők csoportjánál dijat nyer­
tek: Sápii Gábor Földes. Kiss Antal Hajdu- 
szovát, Szutor Dániel Tetétlen, Nyirő Mi­
hály Földes, Somogyi Lajos és Márton Imre 
Földes.

Az egy éves üszőknél dijat nyertek Kiss 
Gábor Földes, Sájin Balázs Hajduszovát, 
Szabó Mihály Földes, Lengyel Sándor, K. 
Szutor Lajos Tetétlen, Török János Földes.

A díjazást fényes bankét követte, ame­
lyet nagy vendégszeretettel a szováti gaz­
dák és menyecskék szolgálták föl.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Gorup Giovanni Fiume. Sámuel 
Lipót Brassó, Balázs Tamás Előszállás, Tar- 
nóczky Antal Tiszafüred. Botto Kornél Deb­
recen.

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

Bérmálásiemlék'
legjobb órák, legszebb ékszerek

tárgyak,

Kúrián Gyula
órásnál Debreczen, Fiacz-utcza M.

kor.-tól kezdve készülnek

E9ZIAZBASÍ6.
Budapesti értéktőzsde.

Kagyfce hfiei 
0sitiik hiiel
4 ss&Miékcs koronáiferadék 
Allamvaiut 
Jelaálogbank 
Rima murányi 
HalgótarjAol 
Körüli vasul

1-29 — 
629 — 

81-20 
705 — 
4 26 50 
705 50 
774 — 
637 —

Irányiét i
Ma gánleszimttolásl kamatláb:

Bécs 57/g «/o, Berlin 5'/,% London 3
Budapesti gabonatőzsde.

Sván E. (Htrasser és König) dobr. bisominyoa távirati Jelentése 
Búza májusra......................................................

„ szeptemberre
. 1913.okt............................................................

Roze októberre ... ...
,, szeptemberre . . . * .

Zab októberre .
,, szeptemberre. . ...

Tengeri 1918. tv szeptemberre
. aug . . . ...

Késiáru változatlan. 

11-69
1208
8-96

6.84
8.24
8.19
7-68

Felszámoló pénzintézet. A Fehérgyar­
mati Gazdasági Bank rt. legutóbb tartott köz 
gyűlésén egyhangú határozattal kimondotta 
a felszámolást. A felszámolást a Feliérgyar-J 
mati Takarékpénztár és a Népbank fogják le­
bonyolítani. Beavatott körökben úgy reme- j 
lik, hogy a részvények teljes értéke meg­
menthető.

A hajduszovát! állatkiállitás. Vasárnap 
Majduszováton szép és nagy ünnepségek kö­
zött folyt le az állatdijazás, amelyre igen 
sok gazda hajtotta föl állatát. A délben meg­
tartott bírálat szerint a bonus telteitek cso­
portjánál dijat nyertek a következők állatai: 
Bojtot- László Földes, Autós János Földes, 
Kapus Bálint Hajduszovát, Nagy Lajos Haj­
duszovát. Boldog István Földes, Teleki Ká­
roly l etétien. Király Demeter Hajduszovát, 
Csordás Sándor Földes, Juhász Gyula Haj­
duszovát, Ványi Lajos Földes.

Három éves üszők csoportjánál dijat 
nyertek Szabó Mihály Földes, Biró Imre Föl-

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Hat hónap egypár koronáért. (Esküdt­

széki főtárgyalás.) Annak ideién megintik 
a rablásnak a történetét, melyet Tisza He­
gedűs István kőtnivessegéd követett el Stikk 
Ferenc szobafestősegéd ellen, A múlt év jú­
nius havában, az éjjeli órákban Hegedűs meg 
támadta Stikket, leteperte ezt és három koro­
nát tartalmazó pénztárcáját, valamint egy 
aranygyűrűjét elrabolta. Vádlott előbb azzal 
védekezett, hogy Szabó György nevű tár­
sával követte le a rablást, maid részegségét 
hozta fel mentségére. A nyomozás során 
azonban Szabó ártatlansága kiderült, a mai 
tárgyaláson pedig beigazolódott, hogy nem 
is volt részeg Hegedűs. Ezért az esküdtek 
igazmondása alapján a törvényszék Itat havi 
börtönt mért a rablás miatt Hegedűs István­
ra. Aki nyiiinban megkezdte büntetését.

1730/1913. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak Sp. 1 

1908/1913. sz. végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Engel Be mát és Társa hud a 
pesti bejegyzett cég részére 225 kor. 51 ülj- 
töke, ennek 1913. év junius hó 20. napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig össze­
sen 74 kor. 54. fill, perköltség erejéig 1913 
évi július hó 23-án birói'lag lefoglalt és 73 
korona 40 fillérre becsült üzleti állványok, 
mérlegek, sertések és egyéb ingóságok 1913. 
évi szeptember hő 17-én délelőtt fél 12 óra 
kor kezdetét veendő és a Homok-kertben. 
Szabó Kálmán-utcán a 14. számit háznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés ind 
lett, szükség esetén becsáron álul is cl fog 
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogem1 
végrehajtási zálogjogot nyerték, elrendel 
telik.

Debrecen, 1913. évi augusztus hó 27-én.
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MOSKOVITSJÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb a n g o

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­

sból :

Hajduvármegpye szállttól nagy áruházába

sát kéri, tiszteletté

Kosztüm! elmék — Blúz- és Po igyolakelmék 
— Divat? elymek — Flanellek — Velezek 
Bársonyok — Kész menyasszonyi kelengyék 

Külön szönyegosztály

Elismert legjobb motorok 1

Eredeti KORTING

DIESELMOTOROK
álló- es lckvőrendszer

Üzletem áthelyezése fo!y-| 
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint eleső szabott árak 
mellett szerezhetők be:

kor. tói

16'— kor.-tól

14'— 15' — 18' — kor.-tól

át bosszú, színes
81 — 9 1— 10'— kor.-tól

Loáiiybabát hosszú, kok,
12' — 14'— 16' — kor.-tól

Loóoykabát rövid, színes
4 •— 5'— 6'— kor.-tól

1 costüoi színes, angol
18'— 20'— 24'— kor.-tól

Női costnni színes, Unom
35'— 40'— 45'— kor.-tól

Leánycostnm színes angolkelme

akar enni, az kérje a HuLSTEINfélc gyártmányt. 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—67.

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo- 
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka- ; 
démia tulajdonosa, Leipzig Ismertetéseket 
■IHM ingyen küld az igazgatóság. ■■■■■

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin lés nyers­
olajos csóplögarniturák, magánjáróval is. 

Meglepő újdonságok! NymOlajlltOtOrok Meglepő újdonságok
gyújtófej, vizbefecskeiulezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4. az. 
109s Saját érdekében kérjen ajánlatot I

15*—. 16'— 18'— kor.-tól

3—4 kor.-tól

6-— kor.-tól

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

Szülőig figyelmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fin- és leányhnruháimaé.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
:_ _ _ _ _ _ érhető el. :------ - - - - - - - - - - - - - - - - -

NEUMANN M.
.. .■■ - cs. és kir. udvari kamarai szállító ........ - - -

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

fölirásu VALÓDI DROTLÁMPÁT

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I
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TI* esőig SO fillér, 
azontúl minden ásó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 50 fillér. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcSl- 
sxerttbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

EGYEDÜL ÁLLÓ
árva, 75.000 korona kész­
pénzhozománnyal, és tel­
esen független orosz 
íőlgy, 150.000 korona va­
gyonnal, sürgősen férjhez 
mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek: Hymen“, Berlin, |Eli- 
snbeth strnsse 06. 2018

Értéktelennek
látszó szerelmes leveleket 
megtaláltam, botitékba 
tettem, a kiadóhivatalban 
átvehetők. Jutalmat nem 
fogadom cl. N. József.

186

drága Unokám 1 Ugy-e 
fogsz sokat gondolni a 
Töksirc ? Számtalan sok 
forró csókot küld s sze­
retettel ölel érte Nagy­
mamád. 139

Kérem
azon élcmedett dohány­
gyári munkásnőt. kit hét­
főn este eszemmel s gon­
dolatolvasásommal, oly 
jó kedvre derítettem, tu­
dassa, hogy intinsebl) is­
meretség lehetséges-e ? 
Választ, nagyon türelmet­
lenül „Patent lélek“ jel­
igére! várok a kiadó- 
hivatalba. 138

Jaj de jó
lenne magával lenni, ha 
marább telnék az idő, de 
ami késik nem múlik. 
Üdv. a régitől. 108

Vadvirág
jeligére levél van a kiadó- 
hivatalban. 141

17 éves
baba arcú, finom lelkű 
leányka, levelezni óhajt 
intelligens úri fiúval. Le­
velek „Csak bajusztalan“ 
jeligére a kiadóhivatal­
ija küldendők. 140

Kávé 20,
Kellemes leány,‘Peturban, 
Titoktartás, Pali, Nem 
bánja meg, Nem minden­
napi, Holnadután, Bol­
dogság, jeligékre levelek 
vannak a kiadóhivatal­
ban. A tévedések elkerü- 
léze végett kérjük e jel­
igés leveleket a jelzés nap­
ján átvenni. 131

Keresek
barátnőt, kivel közelebbi 
megismerkedés után eset­
leg házasságra is lépnék. 
40 éves dijnok vagyok, 
van azonban nyugdijam 
is. „Vasutas 40“ jeligére 
leveleket a kiadóhivatal­
ba kérek. 134

Pompadour.
Mégis csak jobb úgy, 
mint ahogy volt. Kelle­
mes és szellemes, amel­
lett végtelen jóleső be­
szélgetések fűszerezték a 
pompás levegőt,{minden­
ki meg volt elégedve 7 
Azt hiszem később esett 
meg a csorba. Louis. 132

Béla
gyere haza, mindent cl 
rendezek, nem lesz sem 
mi baj, már beszéltem az 
öreggel, nem vonakodik 
Várlak csütörtökön. Le 
vél is megy. J, 131

Lakás
Utcai lakás

két szoba előszoba mel­
lékhelyiségekkel nov. 1-rc 
kiadó. Lorántffy-utca 1. 
szám alatt. 2 44

Lakatos­
vagy asztalosul ühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchcnyi-utca 44. 
szám. 727

Miklós-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-rc kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

lodern
3 szobás utcai lakás ki­
adó elköltözés miatt azon­
nal. Rakovszky u. 3. sz.

124
Széchenyi-

utcza 5. sz. alatt kiadó 3 
szobás lakás. 116

üzlet

■ ■

Van szerencsém a n. é. 
vadászközönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegyvermüves műhelye­
met, mely 1899. év óta 
fentáll, Piac u. 52 sz. 
alá helyeztem át, hol 
minden e szakmába vágó 
munkát szakszerűen, pon­
tosan és jutányos ár mel­
lett készítek. Á n. é. va­
dászközönség b. pártfo­
gását kérve 1973

fegyvermüves
Debreczen, Piac u. 52. sz., az 
udvarban, megyeház mellett

EPStnAf’ICTII Vastag betűből sze-
föl dett mln-lon szó 10

1 Ftifi B5 ff 8 fillér. Apróhirdeté- 8 iisSn* Es ír 1 sek előre fizetendők.

DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISAG 1913 szeptember 17.

Kfllőnléle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem bluzok 19 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
bluzok 5 korona, I vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

Maison Biró
angol női szabó Szalon­
ját. mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ijei] Deák Ferencz-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít finom 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90 koronáért, 
raglánt 70 koronáért, 
plüss kabátot és szín­
házi köpenyt 100 koro­
náért. Hölgyek által ho­
zott "kelméből (fazont 40 
koronáért. — Elsőrendű 
munka. 2217

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. " Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tcle- 
fon 379.____________ 34

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kicinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Tó
házi koszt bent koszto­
lásra magányos fiatal 
ember részére 
kapható. Czim a 
hivatalban.

CIB1N
parkét és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzlctekben. 13

VALÓDI 
édes, nemes szegedi pap- 
rikaktilönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynát, Fa- 
vészkcrt-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház) 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni I 1974

olcsón 
kiadó- 

918
ffles Dames:

Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szépiát, májfoito», 
pattanást, vimmedlit, min­
den börrutságot az or- 
szághirü ártalmatlan, Ha­
itid arczkenccs, érám és 
szappan okvetlen elmu­
lasztja. Ha nem, árát min­
den kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főráktárak- Józsa és Jóna 
és Tóth Béla utóda Kubek 
Tiszapalota. 2164

Elvállalok
1 vagy 2 gyermeket tel 
jes ellátásra. Boldogfalva- 
u. 8. szám. 109

Német
órát vennék. Cilii a kiadó- 
hivatalban 125

Royal-szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

. 'xarptp*.... ^SSSBSßSBääBKMM

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

flel) re ez én, Kistetnplom
E ----- sarok bolt, kaphatók.

Állás
Franca

nyelvmestert keresek — 
szeptember 1 -étöl. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Czímbalmvt
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még néhány szabad 
órája van. Cim a kiadó- 
hivatalban. 959

Kimerő
forgalmasabb utcasarkon 
lévő italüzletben, amely 
kisvendéglővel van össze­
köttetésben, kerestetik. 
Ajánlatokat „Bodega„ Ci­
liién a kiadóhivatalba 
kérek. 2221

Sok pénzt
kereshet megbízásom ál­
tal. Vörösmarty-utcza 
10. sz. ‘ 118

Sok mellék­
keresetre tisztességes em­
ber felvétetik. Pick épí­
tész. Vörösmarty-utcza 
10. sz. 127

Kalap-
tiszti főműhely

Arany lános-utcza 5.
Női és tér fi kalapokat tisz­
títani és vasalni elvállalok.
BELICZAY L. kalapos.

Telefon 945. ií: Telefon 945.

Tűzifa, koszén
Igen olcsón beszerezhető

im-malom móllá
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

gumin pensio
BUDAPEST :::: \f IT Q
TELEFON 97-60. V 11., illlKM-U, O,

3.

Kényelmes, tiszta szobák. 
Kitűnő Ízletes konyha. 
!! Mérsékelt szolid árak !!

Adás-vétel
Eladó

zongora teljesen jó álla­
potban olcsón. Somos 
Imrénél, Hajdúböször­
ményben. 130

Grammofon
eladó. Széchcnyi-utca 11 
szám. 107

Eladó
Íróasztal. Hajnal-u. 1 sz.

120
lókarban

lévő boros bordók eladók. 
Verbőczy-u. 12. sz. ház­
mesternél. 121

Valódi védjegyű

A
SterrihSJáMarke

Őszi trágyázás!

V'
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a legjobb és legolcsóbb 
foszforsavas műtrágya !

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom­
jegy zékket van ellátva

KALMÁR VILMOS
Thomasphosphatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. s*. |

Raktár DetezeiÉn: Kontó Gézánál S
Különösen a jelnnlegl rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat |

1 bicrencsénk a n. é. vadászközönség szives tudomására hozni, hogy az uj angol villanyerőre berendezett nutoin 1 
ísan működő lőporadegoló-gépUnk, amelyen az osztrák-magyar matnélküli lőport czredgraniiu pontossággal té­
rhetjük, megérkezett. Füst nélküli töltények száza kemény serét tel év kátránylemezes fojtással 16-os K 13 —, 12-®s 
ÍV—. Töltények megyei telefonunk utján megrendelhetők és postán ts szállíthatók lesznek. TelefonszAm : 12 69.

Kiváló tisztelettel :

Ladányi lózsef és Társa Debreczen, Piac-utca 83. sz , a Royal-száilóval szemben
Nxojuatoil Hotlmana ti Kcauovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a föpostával szemben.
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